公司購置節約能源或利用新及淨潔能源設備或技術適用投資抵減辦法申請須知
中華民國八十九年八月經濟部能源委員會修訂

中華民國九十年九月經濟部能源委員會修訂

一、對象：依「公司法」設立之公司。
二、申請應檢附文件
(一)「公司購置節約能源或利用新及淨潔能源設備或技術投資抵減證明申請書」一式四聯。
(二)公司執照影本及營利事業登記證影本。
(三)申請節約能源設備或技術者：節約能源效益說明書一份(指節約能源設備或技術購置安裝後：平均節約用電：度\年；或平均節約用油：公秉\年；或平均抑低尖峰用電量：瓩\年；或其他節約能源效益。此外，並敘明節約上述能源所節省金額：元\年及投資回收年限等。)
申請利用新及淨潔能源設備或技術者：利用新及淨潔設備效益說明書一份(指新及淨潔能源設備購置安裝後：平均產生能源：度\年或公秉\年；或平均抑低尖峰用電量：瓩\年；或其他環保效益如抑低二氧化碳排放：噸\年等。此外，並敘明上述能源產出效益金額：元\年。）

(四)購置設備證明(以下設備均指節約能源設備或利用新及淨潔能源設備)
１．自行購置設備者：

（１）購置國產設備者：訂購單或買賣契約書影本、交貨簽收單影本、統一發票影本、設備製造者之營利事業登記證影本、設備之型錄、設計圖或說明書。
（２）購置國外設備者：海關核發之進口報單或註明運輸工具到港日期之進口證明書影本、銀行簽發之信用狀、D/P、D/A、結匯單據或其他訂購證明文件影本、設備之型錄、設計圖或說明書。
２．經由代理商、經銷商或貿易商購置設備者：
（１）購置國產設備者：訂購單或買賣契約書影本、交貨簽收單影本、統一發票影本、設備製造者之營利事業登記證影本、設備之型錄、設計圖或說明書、代理商或貿易商之代理合約影本、經銷合約影本或進貨發票影本、代理商、經銷商或貿易商之營利事業登記證影本。
（２）購置國外設備者：訂購單或買賣契約書影本、交貨簽收單影本、統一發票影本、進口報單、銀行簽發之信用狀、D/P、D/A、結匯單據或其他訂購證明文件影本、設備之型錄、設計圖或說明書、代理商、經銷商或貿易商之營利事業登記證影本。
３．以融資租賃方式向租賃公司購置設備者，應另檢附：(1)設備供應商與租賃公司所簽訂之買賣契約書影本及統一發票影本(2)租賃公司與購置設備使用者所簽訂租賃契約書影本及統一發票影本。
(五)購置技術證明
１．購置國產技術者：(1)買賣契約書影本(2)統一發票影本或付款證明影本(3)技術說明資料(4)技術供應商之營利事業登記證影本
２．購置國外技術者：(1)買賣契約書影本(2)中文及外文技術說明資料(3)結匯單據影本、統一發票影本或其他付款證明影本。

３．如經由代理商、經銷商或貿易商購置者，應檢附代理商、經銷商或貿易商之營利事業登記證影本。
三、受理申請單位：經濟部能源委員會(以下簡稱本會)。
四、請將「公司購置節約能源或利用新及淨潔能源設備或技術投資抵減證明申請書」一式四聯置於文件之最前，其他文件依序置放，不需另具申請函。
五、處理原則
(一)一般性事項
１．公司購置設備或技術，應於交貨之次日起六個月內或本辦法修正施行日起六個月內，向本會申請核發證明文件。
２．所謂「整廠」、「整批」之認定標準為：設備及其附屬設備需互相配合方能發揮功能者。非屬以上情況者，如購置設備擬採整廠或整批設備發證者，應於第一批設備交貨之次日起六個月內，就該整批設備事先向本會申請核備方得適用，惟應於本辦法所規定之交貨期間內完成交貨；符合上述規定者，以最後一批符合節約能源設備或利用新及淨潔能源設備項目之交貨日期為「整廠」或「整批」設備之交貨日期。

３．公司如係以同一訂購證明文件向國內外訂購者，其交貨日期之認定，得比照整廠或整批設備，以同一訂購證明文件之最後一批交貨日期為準。
４．安裝設備所需之水電及土木工程屬安裝費用應直接向稅捐稽徵單位申請認定。
(二)投資抵減項目及金額之認定事項：
１．公司採購零組件或原材料自行組合者，以其原材料零組件金額為設備金額之認定。至於其他工資、運費等費用由稅捐稽徵機關按實際憑證認定。
２．公司自行生產並對外銷售之產品，如自行購置當設備使用者，以統一發票認定之。
３．設備金額，以統一發票所載之銷售額(不含稅)為準。
４．本辦法所稱同一課稅年度購置總金額達新台幣六十萬元以上者，係指當年度全年分批購置設備或技術之成本總額達新台幣六十萬元以上者，包括取得之代價及因取得並為營業上使用而支付之一切必需費用(含進口關稅、商港建設費、運費、安裝費)並取得合法憑證之金額。
六、申請日期之認定：公司適用投資抵減申請核發證明日期之認定，郵寄者以郵戳日，親自交付者以本會收件當日為準。
