FRP材質冷卻水塔 & 鍍鋅鋼盤管儲冰槽


BAC RCT-2000冷卻水塔規格說明
【RCT-2000 Engineering Specification】

1. 結構

冷卻塔的結構和箱體應採用高強度的拉擠成型複合材料，所有由拉擠成型複合材料製成的組件，應完整地外披可抵抗嚴酷紫外線(UV)的多元酯樹脂所塑造的覆層。

箱體、水槽、頂部外牆和風扇胴的內部表面，應為平順、勻稱的光滑表面以便清潔，這些光滑表面應是在以敞鑄模或拉擠鑄模製造時與模具表面直接接觸而來，如果表面的平滑是得自鑄造時的內部流覆層，將不予接受。

2. 水槽

水槽應以高級的玻璃纖維多元酯(FRP)構成，並在重要的部位予以強化，遵照AS3666，水槽應具有平滑的內部表面，且水槽底板應向洩水中心傾斜以便清潔，冷水出管、洩水管、溢水管及手動補給水管的接頭應符合AS3500並列為標準配備，為了冷水出管接頭的高強度與耐用性，接頭應採用304不鏽鋼材質且為AS2129的E表法蘭型式，應能容易且全面地從所有方位進行檢修。

3. 進風百葉

進風百葉應採用PVC材質，並具有防止冷卻水濺出、減少陽光射入冷卻塔內部的功能，百葉應為輕量化的可輕易拆卸式組件，以便進入冷卻塔進行清潔。百葉的內面底部應在工廠裝設304不鏽鋼製之轉向裝置，以導引冷卻水遠離百葉，防止冷卻水濺出。

進出

應有一扇可拆卸的整片式側牆板，提供全面而開放的進出途徑，以便對冷卻塔內部的組件進行檢查、維護及清潔，此扇側牆板應使用可拆卸式的旋鈕進行拆裝，而不須拆卸冷卻塔的結構體。

4. 溼板表面（散熱材）

聚氯乙烯(PVC)薄片式散熱材應不透水，並可防腐蝕、退化及菌類，散熱材應包括刻有交叉溝槽的高效率薄板，以溶劑焊接方式固定在輕量化的支架上，以便進行清潔的處理及拆卸，散熱材的規格應符合CTI標準STD136。

5. 水分佈系統

應藉由低壓、固定式、非旋轉型的水分佈系統將水均勻地分佈在溼板表面上，本系統應包括耐用型的PVC噴霧支管、塑膠製噴霧噴嘴，噴霧支管和噴嘴應可輕易地被拆卸，且噴霧噴嘴應使用橡皮索環扣住予以定位。

6. 擋水器

採用PVC材質的擋水器應可抗紫外線、防腐蝕、退化及菌類，擋水器應包括高效率並具有三個不同的通氣方向變化的波狀葉片，這些葉片以溶劑焊接方式固定在輕量化且容易拆卸的組件上，依照AS3666，吹散損失應被限制在總循環水量的0.002%以下。

7. 過濾器

冷水槽過濾器應為304不鏽鋼圓筒型，具有堅固的頂蓋板，底部則具有網眼孔，其開孔面積依據進水流量所設計，並可避免在出口端產生漩渦。

8. 金屬零件
所有在冷卻塔運轉時會溼透的硬體、散熱材、擋水器、水分佈支架及各式各樣的金屬零件應使用304不鏽鋼材質。

9. 風扇

應為可調整角度的耐用級、低噪音、多葉式、拉擠成型的鋁製軸流式風扇，此風扇應在FRP製風扇胴內運轉，為獲得最佳的風扇效率，風扇胴內部應為平順、勻稱的光滑表面，以確保進風的空氣流線，並將風扇頂部與風扇胴的間隙最小化。

10. 馬達

風扇馬達應為IP55保護等級、F級絕緣且專為冷卻塔責務所設計者，採用皮帶驅動系統時，風扇馬達應完全在富含水霧的排風範圍外，馬達的安裝位置應鄰近風扇胴，以方便維護、延長馬達的期望壽命，另將馬達安裝在冷卻塔的頂部之下，以確保冷卻塔總高的最小化，及馬達在任何應用狀態下均在排氣風管外。

11. 機械設備的支撐
機械設備的支撐應採用熱浸鍍鋅鋼（或選購的304不鏽鋼）材質結構，整體的機械配置僅用螺栓連接在風扇胴頂部以便維修，風扇軸應為304不鏽鋼材質，由特定且適於附水封、一體式托架的豎軸用之滾珠軸承做支撐，此滾珠軸承須為耐用等級、自動對準、潤滑油脂密封型式，連接至軸承的潤滑油補充管應列為標準配備，且補充管應延伸至冷卻塔箱體外以利維修。

12. 皮帶驅動

為耗材取得的便利性，配備皮帶驅動系統的冷卻塔應採用規格符合B類標準第5段落的皮帶，馬達端的皮帶滑輪應位於排風氣流的範圍外，整個驅動系統配置應由一只附鉸鏈的熱浸鍍鋅鋼或304不鏽鋼護蓋做保護。
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