板式熱交換器 (SEC)

規格說明書

一般介紹：

A) 本說明書內容包含AMDX公司AMDX18-40型板式熱交換器之設計、製造及性能。

B) 板式熱交換器將以完成組裝的整套設備運送至工地現場，交貨前，熱交換器將在工廠內先加壓測試、沖洗乾淨，並密封所有的管嘴接頭，以期在運送、儲存及安裝過程中，避免外物進入熱交換內。

適用法規及標準：

A) 接頭之規格遵照ASA及ANSI標準，並整合設置於前蓋板上，接頭螺栓應等距固定於150#法蘭上，內嵌式接頭的最小尺寸亦遵照標準。

設計條件：

A) 熱交換器的性能與設計係按照所附之目錄，板式熱交換器的有效表面積為最小可接受值，所有性能計算一定包括0.21的最小阻塞係數，及因此而須加入至少50%的額外表面積，由計算獲得的熱傳遞表面積，不論是否有包含額外的阻塞表面積，一定會在性能計算書中清楚註明，而此性能計算書係產生自製造廠家的電腦程式。

B) 註明於附件目錄上的壓降值，單位為PSI，此數據為流經板式熱交換器每一迴路的最大允許值。

結構需求：

A) 板片應採用SA312~316不鏽鋼材質，板片的最小厚度如下述之設計壓力/測試壓力需求所註明之數值：

1) 設計壓力150PSI / 測試壓力195PSI，板片厚度至少為0.0157英吋。

板片的突出面與導引面（壓製在板片上）應利用機械互鎖方式，確保板片在疊合與壓緊時維持直線。

B) 襯墊應設計由單件鑄模製造，材質為亞硝酸鹽配製的高溫彈性體，無熱傳遞作用的板片間襯墊應有對外通氣孔，藉由這種方式，使流體迴路間不致發生混合互通之狀況。

C) 襯墊應為無須使用黏著劑，且為便於安裝與拆除更換的嵌入式設計。

D) 熱交換器結構應至少具備3處內部吊耳，焊接在結構外蓋上的外部吊耳將不被接受。

E) 板片應由上部的吊掛桿(upper carrying bar)做支撐，並由下部的導引桿做定位，板片不須使用額外的懸掛用夾具做支撐或定位，板片的懸掛面邊角應經輾軋以利維護與對齊，所有與板片接觸的導引桿均應為不鏽鋼材質。

F) 蓋板(frame)應採用足夠厚度（至少1英吋）的碳鋼材質，提供足以在設計壓力與測試壓力下操作之強度，工程司如提出要求，承包廠商應提供設計強度計算書送審。

G) 蓋板(frame)的鎖緊螺栓應為鍍鋅或鍍鎘材質，為避免鎖緊螺栓的側邊被削除，鎖緊螺栓應容納於蓋板內，不暴露在外，且鎖緊螺栓外表應由乙烯基配製的網狀物所保護。

H) 所有暴露在外的蓋板(frame)零件應經SSP-6表面處理，表面有兩層鋅基鉻酸鹽配製底漆及兩層丙烯酸配製而成之磁漆面漆塗裝，乾燥後的塗裝膜厚至少須達3mm。

I) OSHA認可之板片用22級鋁質包裝遮蔽應被整合到熱交換器中。

測試與認證：

A) 所有在工廠執行的板式熱交換器流體靜力測試，其測試日程由設計工程師決定，假如設計工程師認為需要藉由這些測試獲得代表原型的性能數據的話。

B) 如有需要，經認證的流體靜力測試報告將隨熱交換器提供給客戶。

C) 板式熱交換器製造廠商出貨前應進行工廠測試，並應在現場進行熱交換及（或）壓力測試。

D) 假如熱交換器的現場測試顯示無法符合合約文件的性能需求，承包廠商應負責增購、修改，或負責更換及重新測試，提供完全符合性能需求的熱交換器。

E) 板式熱交換器的最短保固期限為開始操作後12個月，或交貨後18個月，以先到者為準。

F) 製造廠商將提供各熱交換器的推薦備品表，備品表應包括報價有效限自交貨日起兩年之報價。

G) 製造廠商所提供之保固期限至少應為開始操作後12個月，或交貨後18個月，以先到者為準。

被認可製造廠家：

A) 板式熱交換器由SEC板式熱交換器公司製造。

B) 其它廠家的板式熱交換器設備將被認為須提出以下資料供審查：

1) 所有得設計解釋（圖說與計算書）、性能及規格，須完全遵守合約需求。

2) 製造廠家應提出充分的參考資料，展示其具有10年以上之成功專業經歷。

