             機電型,固態型及微處理器型之保謢電驛比較?





往日之電力系統保謢之保謢電驛之使用可分成三階段.最初之階段為使用由線圈,接點, 電磁鐵心,柱塞,感應轉盤,馬達,電磁線圈,及類似元件組成之機電型電驛.





其後固態型電驛於1960年開始取代一些機電型電驛.這些固態電驛通常做成模擬機電型電驛之動作,由二極體,電晶體,運算放大器,奇妙變頻器及一些半導體元件組成.





此後於1980年時,微處理器電驛出現,其以完全數位式系統之基礎做成,成為保謢電驛之新生代. 這類電驛之心臟為小型電腦晶片,和一般個人電腦上使用之晶片相同.





在功能方面,存在著一些差異於機電型和固態型電驛之間.固態型電驛一般動作之速度快,但其電子電路之信賴度在早期年代常受到懷疑.但發展至今,已經訂出一些規範規定了靜態型電驛之製造管理環境,不得受雜訊干擾及不得有暫態干擾之能力.





現在總算已有很好之標準,讓電驛所用之電子元件具有克服環境之"強硬性". 在美國所製造之電驛必需經過IEEE標準所規定之包括振盪波及快速暫態波之突波耐力(SWC)測試.經由這些測試,可保証電驛不會受到突波,雜訊或暫態波之影響造成故障或誤動作. 這些電驛同時需通過IEEE對於防止來自無線手機電磁幅射干擾能力之標準測試.經由這些測試,可保証於某人靠近電驛使用無線對講機時,不會造成電驛誤動作.





固態型電驛的功能和機電型電驛相同,僅是固態型電驛為使用固態之電子元件做成.在圖1中 表示出逆電力電驛之功能方塊圖.此電驛屬固態型設計,其電路稱做類比ANALOG電路.即該電路以電壓和電流之信號做檢出及比較.我們可看到有電壓及電流輸入,並被比例縮小至可計算之範圍,這些即屬類比信號.由於此型電驛,使控制之精度,速度改進,並大大降低電力之消秏因而提高了CT之可用特性.總而言之,於保謢系統中使用此型固態電驛,其所需之數目一定少於使用機械式電驛之數目.有了現代化之固態電驛,我們可將電驛之體積縮小,並可合併某些保謢功能, 舉例如將分別之三相保謢做成一起,等等.由固態組成之系統一般都比其它同功能之機電型裝置為小,為輕,及產生較少之熱.且其調整及刻度校正可比較精確,並能保持設定值游離於最小. 唯此型電驛仍需做例行保養.





而微處理器型電驛其保謢功能為以代數計算來做成.以代數計算之方式,可使微處理器在計算各種保謢功能時,均如同一計算方式,比較好於以前之每一保謢功能均需要一個電路組成(每一相,設定區段,保謢功能等,分別獨立)之方式.微處理器以一個代數計算處理所有之保謢功能.從保養方面來看,已簡化了許多. 機電式及固態式之電驛,其每一保謢功能(設定區段,相A,相故障,接地故障等)各有一回路或卡式基板電路.我們必需測試每一回路以便判斷電驛是否正常.有了微處理器型電驛,其僅有一個代數計算,如其中之一之功能正常,即可判斷所有之功能正常. 故對於微處理器型電驛,我們較少強調要測試檢查及保養.





圖2及圖3為以方塊圖說明微理器型電驛.其第一個明顯差別為其輸入信號之方式.在圖2中,經由隔離濾波器及A/D轉換器將電流信號由類比式轉換成數位式.數位式信號以電壓方式形成電腦能夠認得之壹和零.即為數位信號計算之基本.在圖3中之電壓和電流之輸入為經由類似之電路,即經由稱做電磁模組之微處理器資料取得模組.其資料輸出以壹及零之串列輸出方式.
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整個電驛目前為採用由最新型微電腦附資料公共回路,位址公共回路,控制公共回路,計時時鐘,鍵盤,顯示器,通訊埠,電源供應器,記憶體,軟體,等所構成之組合做成.微處理器型電驛均以數位式資料做計算,故又稱做數值型電驛.微電腦可以極快之速度計算資料,因此,如再追加一些其他非基本之功能要求時,也不會減損其性能.因為其以數位方式取得及儲存資料,故能簡單地做計算、儲存、時間註記、或顯示、測量或故障發生時之資料取得等工作. 但是,如功能要求太多會使微電腦減緩保謢功能之速度. 要改善此點,可追加如圖3所示之專門負責資料信號處理之第二個微處理器.在圖中之二個微處理器,一個負責資料及另一個則負責控制.





微電腦儲存及回溯資料之能力使得系統保謢工程師之工具應用產生革命性之改變.以前,僅有昂貴之故障記錄器才可提供有關故障發生後之狀態資訊查詢.有了微處理器型電驛後,資料可在記憶體之能力極限內做儲存, 方便將來做分析時之資料回溯.通常,資料記錄採兩種方式;記錄事件發生及記錄發生經過之波形.事件發生記錄為記錄時間,日期,及當時電流及電壓之數據.發生經過之波形記錄為重新模擬出其發生經過之電壓及電流波形及數位信號(例如斷路器接點)之輸入時機. 其取樣率比單一之故障記錄器低很多,但只要記憶體變便宜後,其做電表量測及記錄波形之取樣率即可增加.





有了微處理器型電驛,通訊功能也是一大改變.使用者可使用個人電腦以直接連線方式或經由電話線及數據機和保謢電驛做交談.有了通訊功能即可使使用者可以得到想要之測量值,設定值,故障記錄資料,或配合密碼做保謢設定之更改.





微處理器型電驛還能做自我性能診測.在微處理器內部,有一監視時鐘,專司對微處理器做周期之檢查. 且同時檢查電源供應之電壓,記憶體之狀態,設定值,電表,及有任何異狀時會以警報方式回報通知使用者.其顯著之特點即為當電驛有問題時可被立即知道, 而不像其他型之電驛,需要等到例行保養時才能被發現. 調查發現含有自我健診能力之最新微處理器型電驛,其可在使用中做維修之能力比傳統之機電型電驛要強. 有故障發生時並可在幾小時或幾天內被修復,甚至有時在故障未發生前即能做修復. 而機電型電驛其必需等到無法動作時才能被知道,或於例行保養時被發現,這也許已經過幾年之時間.有些地方,使用者未裝有微處理器型電驛,因此,他們必需時常觀察電驛之跳脫動作,電表測量值及工作狀態來判斷電驛是否正常.





其它有關數位型電驛之補充說明;





•機電型電驛之成本一直在增加而微處理器型電驛則下降.工程師已不再考慮電驛有否含外加功能,


  因為通常都同樣含有所要之外加功能,但成本都比機電型低.


•微處理器型電驛可以將幾個功能集中於一體成為多功能單體.取代以前之每相保謢,接地保謢,及


  復閉功能等,需要分別設置保謢電驛,將他們組成一體後,可得到較大之經濟效益及可騰出多餘之


  空間.


•微處理器型電驛通常無需做調整.其設定為以程式方式從前方面板或個人電腦編寫入記憶體,由於


  電驛為數位型,無所謂之刻度校正.故其設定值不會有飄移或改變產生.


•固態及數位型電驛屬於電力消耗非常低之元件.故其使用之比流器不會太快達到飽和.


•微處理器型電驛可經常於每一保謢功能中做一組以上之設定,使得該電驛可適應各種工作條件需


  要例如冷機取載,緊急加載,線路切換等來做設定改變.


•微處理器型電驛可比同功能之其他型電驛含更多之功能,特性和使用可撓性.許多電驛都完全允許


  做電驛功能及邏輯回路之任意程式修改.以使系統保謢工程師可對電驛功能做完全之控制.
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•數位型電驛提供電表量測功能,故有時可以取代盤面電表及轉換器,如此可節省更多成本.


•某些數位型電驛可以和外加之"通訊介面"組合,如此除可和PC個人電腦做通訊外,尚可以SCADA


  系統做直接通訊.


•使用者需要特殊功能時,可以由更換軔體晶片,輕易將其加入.





我們可得知一點,即微處理器型電驛擁有速度上,尺寸,低成本,多功能,使用可撓性,低負擔等等之優點, 並且不用使用者花腦筋.雖然機電型電驛一直跟著我們,但他們將會很快地變成最後之選擇.
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名詞解釋





A/D轉換器 - 類比至數位轉換器.將信號從一個類比型(例35伏)改變成數位型之壹和零,使電腦可以認識.


代數計算 - 為微處理器做連續計算時所用之數學公式.保謢電驛之一個代數計算通用於所有之保謢功能.


類比 - 為一比例量及相量,例如;35伏,100瓦,50安培,15秒等.


單晶片 - 為一積體電路或微處理器之組件.


數位 - 為一電腦可認得之量;即壹和零或某些電壓之可以定義為壹和零(例如+12伏和零伏)


EEPROM - 電氣可消除之可程式唯讀記憶體. 經常使用於儲存資料或軟體,其可以做重新寫入.


機電型電驛 - 此型電驛由柱塞,感應盤體,或杯體組成.其一般都對比壓器產生高的電力消耗,其設定並且容易飄移及經常需要做保養.


故障記錄 - 在故障發生或電驛動作時,由微處理器所收集之日期,時間,電流,電壓,輸出狀態,輸入狀態等資料.


軔體 - 執行如軟體之同樣功能,但其指令為以程式寫入裝於電腦內插卡上之晶片.


硬體 - 為電腦系統之可接觸部份;包括鍵盤,顯示幕,電路板,硬碟機,電源供應器,等.


微處理器型電驛 - 其電驛以中央處理器(CPU)做功能之執行.這些微處理器相同於個人電腦或網路電腦上所使用者.


數據機 - 為編碼+解碼(MOdulator DEModulator)之縮寫. 為傳送資料於兩電腦間所使用之一個通訊工具.


多功能電驛 - 此電驛含有之功能數超出一個機電型或固態型電驛所能含有之功能數.例如;將過電流,復閉,和斷路器失敗集於一單體或將復閉及同步檢出集於一單體者.


波形記錄 - 為在故障發生時或事件登錄時之電流或電壓波形之複製.有時也同時可以做數位式信號如輸入或輸出接點動作之觀察.


RAM - 讀寫記憶體,為可隨機進入之記憶體.電腦可從此區域儲存或回溯資料.


ROM - 唯讀記憶體.電腦中使用來做資料讀取,此記憶體不能做資料儲存.


RS232 - 為一個通訊交換介面,僅允許和其連接之電驛才可做串列資料之交換.


RS485 - 為一個通訊交換介面,允許和許多可定位址電驛組成之電驛圈中之一個做串列資料之交換.


取樣率 - 在微處理器型電驛,其每循環中測量電壓或電流之次數.


軟體 - 為由電腦之中央處理器使用之一群指令,以做到軟體想要做之工作.軟體可儲存於軟碟,硬碟,磁帶,或光碟唯讀記憶體.


固態型電驛 - 為使用電子或半導體元件如二極體,電晶體,運算放大器,及積體電路等做成之電驛.


靜態電驛 - 相同於固態電驛.


自診時鐘 - 為微處理器內部之一個功能,其做持續之檢查,以確保處理器工作正常.自診功能為微處理器型電驛特點之一部份.
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                         圖1 - BE1-32R&O/U之功能方塊圖
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                           圖2 - BE1-BPR之功能方塊圖
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                                圖3 - DFPR之功能方塊圖
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                           BASLER 保 謢 電 驛








BASLER微處理器型電驛


可程式附通訊功能





型  號        電  驛  種  類





BE1-DFPR      輸配電系統保謢電驛


BE1-BPR       斷路器保謢電驛


BE1-25/79TR    同步-檢查/復閉電驛








BASLER微處理器型電驛


非可程式型





型  號       電 驛 種 類





BE1-24        伏每赫過激磁保謢電驛


BE1-25/79M    同步-檢查多次復閉電驛


BE1-46N       三相電流不平衡保謢電驛


BE1-50/51B    延時過電流保謢電驛


BE1-50/51M    延時過電流保謢電驛


BE1-51        延時過電流保謢電驛


BE1-51TC      延時過電流附轉矩控制保謢電驛


BE1-51/27C    延時過電流附電壓控制保謢電驛


BE1-51/27R    延時過電流附電壓抑制保謢電驛


BE1-67        方向性延時過電流保謢電驛


BE1-67N       方向性接地過電流保謢電驛


BE1-79        多次復閉電驛


BE1-79M       多次復閉電驛








固態類比式電驛





型 號        電 驛 種 類


BE1-24        伏每赫過激磁保謢電驛


BE1-25        同步-檢查電驛


BE1-25/79M    同步-檢查多次復閉電驛


BE1-25/79S    同步-檢查單次復閉電驛


BE1-27        低電壓保謢電驛


BE1-59        過電壓保謢電驛


BE1-27/59     低/過電壓保謢電驛
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固態類比式電驛 (續)





型  號        電 驛 種 類





BE1-32O/U     方向性過/低電力保謢電驛


BE1-32R       方向性過電力保謢電驛


BE1-40Q       失磁保謢電驛


BE1-46N       三相電流不平衡保謢電驛


BE1-47N       三相電壓不平衡保謢電驛


BE1-49        溫度保謢電驛


BE1-50        瞬間過電流保謢電驛


BE1-50BF      斷路器故障保謢電驛


BE1-59N       接地故障過電壓保謢電驛


BE1-59NC      電容器中性點過電壓保謢電驛


BE1-60        電壓平衡檢出電驛


BE1-67        方向性延時過電流保謢電驛


BE1-67N       方向性接地過電流保謢電驛


BE1-79S       單次復閉電驛


BE1-81        數位式低頻檢出電驛


BE1-81O/U     數位式過/低頻檢出電驛


BE1-87G       發電機差動檢出電驛


BE1-87T       變壓器差動檢出電驛
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