美製  AVTRON 電阻 / 電抗  負載器

(1) 容量

負載器額定容量為1,500KW/1,125KVAR 使用電源為電壓AC480V三相60HZ,可提供1,875KVA落後功因0.8之負載,於電源480VAC三相60HZ下可產生每相電流為2,255安培. 提供負載精度於額定電壓下為-0/+5%內.

(2) 負載分段

最小分段為1KW電阻,0.75KVAR電抗.各段負載附有保險絲保護.保險絲為使用UL T級 600V遮斷容量額定為2000KA

(3) 電阻負載器部份
Avtron Helidyne TM 電阻器為直接置於冷卻風道中增加冷卻效果.每分段電阻器為使用電阻線螺旋纏繞於整支不鏽鋼之鋼管上並受其支撐. 電阻器之構造使其可以不需要經過延長冷卻過程. 為了使電阻值於冷態至最高運轉溫度間之變化能保持於可忽略之值內,電力電阻器為設計使用較低於電阻線之額定最大操作溫度以下.

(4) 電抗負載器部份
負載電抗超過37.5KVAR時其為採用三相鐵芯構造具有以下特性;鐵芯及線圈為開路式構造,130℃溫昇於額定電壓下,自動復歸之180℃溫控開關安裝於每一繞線處,鋁製繞線,220℃ U.L.認証之絕緣系統, .05功因,最大波形歪率在5%以內.

備註: 電抗器超過37.5KVAR將會做成完善之牽制網路以加強電磁接觸器及電抗器之壽命.

(5) 負載器之冷卻部份需求
每一電阻器組為使用一三相,460伏,60HZ之風扇馬達去提供所需要之冷卻空氣給電阻器元件.冷卻空氣為從負載器進氣口抽入,強迫通過電阻器元件並垂直經由頂部排出,使遠離人員.抽風馬達為由馬達起動電驛控制.抽風馬達之過電流保護則由保險絲及過電流電驛做保護. 電抗器部份為利用一120V,單相風扇馬達去提供電抗器之額外冷卻.

(6) 負載器控制部份之需求
負載器為由一遠方手持式操作控制器做控制其說明如下:

遠方控制能力:需要使用一手持式操作控制器. 其組成包括一遠方手持式操作控制器及一可程式控制器.手持式操作控制器有以下特性: 手持式操作控制器最大尺寸為7”x7”x2”. 固定附一10呎連絡線連接至操作介面上並附軍規連接頭.

可另外提供2條100呎長連接線. 附一緊急停止按鈕及電源ON/OFF開關於操作控制器上. 控制器附有一整體之液晶顯示器.其顯示器需經過U.R/C.E.認可並附背光板,可於陽光下或晚上時都可看見顯示. 控制器工作電壓為DC24V. 操作控制器和可程式控制器間為以RS-485做通訊. 手持式控制器面板可讀到電壓,電流,頻率,仟瓦,功因,仟乏及仟伏安之數據. 控制器基本操作功能如下: 送風馬達起動－起動負載器之送風馬達.

送風馬達停止－停止負載器之送風馬達. 負載投入－可讓操作者投入所選擇之KW/KVAR負載. 負載脫離－可讓操作者移除負載, 寸動功能－負載器, 1KW/0.75KVAR之480VAC分段負載.所以操作者可以”寸動”每次增, 1KW/0.75KVAR之負載量. 上頁/下頁－可讓操作者切換操作畫面. 上一訊息/下一訊息－可讓操作者去翻歷史記錄. 警報停止－可讓操作者去按掉及清除現有警報. 輸入－使用於接受負載數值設定. 消除鍵－可讓操作者退回上一數值輸入. 故障/安全訊息－可以依文字方式顯示於控制器顯示面板上. 安全線路,  提供以下安全及保謢回路. 通風失敗－通風失敗接點為直接輸入至可程式控制器.PLC內之計時器為使用去避免由於風洞造成誤動作跳脫.計時器為設定3秒延遲然後跳脫負載.其故障將保持,於重新投入負載前操作者需先使故障表示復歸.

過溫度－熱電偶控制回路為設計去立即反應一過溫狀態.其故障將保持, 於重新投入負載前操作者需先使故障表示復歸.

送風機過載－此時送風馬達將停止以及負載將全放開. 其故障將保持, 於重新投入負載前操作者需先使故障表示復歸.

通訊斷線－如於PLC和手持式控制器通訊斷線超過15秒,則送風馬達將停止及負載將全部移除.

緊急停止－緊急停止按鈕為接線至一控制電驛.如發生緊急狀況,風扇馬達及負載將停機.其故障將保持,於重新投入負載前操作者需先使故障表示復歸.

(7) 負載器構造

負載器之構造為將電阻器及電抗器及相關之控制元件安裝於一共同基座上.負載器內包括有電阻器組成,電抗器組成,控制/保護電驛及風扇組成. 所有負載器之外殼為使用鋁合金鋼板隔熱及防腐蝕能力強.所有外部之支撐架則為不鏽鋼.

(8) 操作及保養必需提供之重要文件
詳細使用說明書會連同負載器一同提供.說明書內容包括剖面圖表示安全開關位置,負載器描述,安裝,操作,故障排除,保養,及更換零件清單.手冊上並包括整個電氣展開圖及負載器及控制器之間之連接線.更換零件清單並包括對照圖面,零件說明,製造廠牌及製造廠料號,負載器廠家料號及每台之數量.

(9)測試及品質要求
每一負載器都由Avtron公司確實做測試包括電氣功能試驗及確認有和組裝圖面及規範符合.Avtron公司並會保留做成資料檔供買家查詢用.

測試為使用耐壓設備去檢查負載線路與控制線路間之絕緣以及檢查負載線路與外殼間之絕緣.測試所有安全保護回路去確認有符合規範要求.所有測試為依據Avtron公司之測試程序書進行.測試程序書於客戶需要時可提供.

Avtron公司採用ISO9001品質認証系統.所有儀器需做刻度檢查時均會依照可查得之國家標準做保持校正.

(10) 負載器尺寸及重量

22.5呎長x9呎高x6呎寬. 重量為13,000磅.

